Mathématiques en technologies de I'information Semestre 2

Exercices Série 17

1) Calculez le résultat du produit matriciel suivant :
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2) Calculez le résultat de la formule suivante
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3) Montrez que tout point figurant sur une droite de vecteur directeur d passant par un

point défini par le vecteur 04 en 3D peut s’écrire sous la forme d’un produit matrice-
vecteur OP = M x d + OA.

Réponses
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3) Rappelons que tout point sur la droite est défini par I'équation suivante :
a; d, a; + Ad,
OP = OA + Ad = <a2) + A(dz) = (az + Adz)
as d; as + Ads
Pour trouver les dimensions de la matrice M : nous voulons que la taille du résultat de

My X (13_1 = y31. Donc m = 3 (la matrice a 3 colonnes) pour que le produit matrice-
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vecteur soit défini. De plus, pour que le résultat ait 3 lignes, la matrice doit avoir n = 3
lignes. Mj; 3 est donc une matrice carrée de 3 lignes 3 colonnes.
Pour trouver ce qu’elle contient, observons que

mq1dy + mypd, + mysds a; + Ad,
M X d + OA = (ledl + mzzdz + m23d3) + OA = <a2 + }ldz)

Donc le systéme a trouver est
mq1dq + myydy, + my3ds; = Ady
{m21d1 + my,d, +mysds; = Ad,
mz1dy + mzpd; + mazd; = Ad3

Ou les inconnues a trouver sont les coefficients de la matrice m;;.
Il est aisé de se convaincre que my; = My, = M3z = A et que my, = My3 = My = My3 =

m3; = m3, = 0, ce qui donne alors que tout point sur la droite de direction d passant par le point
04 est solution de I'équation matricielle suivante

OP=|0 2 0]xd+O0A
00 2

Il est donc possible d’écrire la multiplication par un scalaire d’'un vecteur comme un produit
matrice-vecteur, et d’écrire un systéme d’équations linéaires comme un produit matrice-vecteur
plus un vecteur constant !
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